

# 2021 年全国硕士研究生统一考试

## 教育学专业基础综合

一、单项选择题：1~45 小题，每小题 2 分，共 90 分。下列每题给出的四个选项中，只有一个选项符合试题要求。

1. 某化学老师在讲解化学元素周期表时，还与学生分享了门捷列夫发现元素周期表的故事，鼓励学生探索真理，发现化学的奥秘。该老师遵循的教学原则是（ ）。  
A. 直观性原则      B. 思想性和科学性统一的原则  
C. 启发性原则      D. 理论联系实践原则
2. 习近平总书记指出，广大青年要自觉践行社会主义核心价值观，勉励青年“人生的扣子从一开始就要扣好”，从教育语言上讲，这一生动表述属于（ ）。  
A. 教育定义      B. 教育术语      C. 教育隐喻      D. 教育话语
3. 分别从“教育—劳动生产率—工资”和“教育—筛选—工资”的角度讨论工资和教育的关系问题的两种理论是（ ）。  
A. 人力资本理论和文凭理论      B. 人力资本理论和劳动市场理论  
C. 再生产理论和文凭理论      D. 再生产理论和劳动市场理论
4. 布莱特等人研究发现，在同辈群体交流中，儿童倾向于拒斥低于自己道德发展阶段的同伴的道德推理，能够理解和同化高于自己一个发展阶段的同伴的道德推理，但不能接受两个或多个道德推理。这个发现说明儿童的道德认知发展具有（ ）。  
A. 差异性、顺序性、不平衡性      B. 顺序性、不平衡性、阶段性  
C. 阶段性、顺序性、差异性      D. 不平衡性、阶段性、差异性
5. 赫尔巴特认为，卢梭要求一个成年人长久陪伴一个孩子，献出自己的全部时间和精力，这种教育代价太昂贵了，说明他不赞成（ ）。  
A. 国民教育      B. 家庭教育      C. 学校教育      D. 个体教育
6. 伴随封建庄园经济的退潮，机器大工业取代了手工业，在机器操作中，工人“使用工具”变成了“服侍机器”，虽然操作机器也要一定的经验和技巧，但整体而言，操作技术太简化了，为了避免人被机器奴役，马克思主义主张要实施（ ）。  
A. 技术教育      B. 职业教育  
C. 全面发展的教育      D. 劳动技术教育
7. 根据《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》规划，到 2020 年，我国学前三年毛入园率要高达 85%，其中普惠园占 80%，这里指的学前教育不属于（ ）。  
A. 基础教育      B. 义务教育  
C. 终身教育      D. 国民教育
8. 把两门或两门以上的学科内容整合在一门课程中，加强学科联系，但不打破学科界限。这种课程属于（ ）。  
A. 核心课程      B. 融合课程      C. 相关课程      D. 活动课程
9. 小丁不怎么懂得拒绝别人，一天小丁正在和爸爸打羽毛球，小红过来说也要玩，小丁把球拍让给小红，但是很不情愿，回家路上爸爸对他说，如果还想玩儿，可以和小红说我再玩儿会就给你。从德育途径上说，爸爸的做法属于（ ）。  
A. 管理育人      B. 活动育人      C. 环境育人      D. 指导育人

10. 某师范学院给师范生开设“20世纪数学思想史”课,按照舒尔曼的教学知识分类框架,此课程核心功能是增进教师的( )。
- A. 内容知识      B. 课程知识      C. 学科教育      D. 教育脉络
11. 20世纪60年代以来,许多国家推行“教育先行”政策,以促进国民经济快速发展。这种政策的理论基础是( )。
- A. 劳动力市场理论      B. 筛选假设理论  
C. 教育万能论      D. 人力资本理论
12. 下列格言中体现自我教育法的是( )。
- A. 桃李不言,下自成蹊      B. 染于苍则苍,染于黄则黄  
C. 纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行      D. 省察于将发之际,省察于已发之时
13. 在负数的初步认识教学设计中,胡老师的教学目标之一是在教师示范和讲解后,学生独立列举至少一个日常生活中使用负数的例子,按照布鲁姆的教学目标分类的标准,这一目标中涉及的认识维度的类目是( )。
- A. 理解      B. 分析      C. 运用      D. 创造
14. 有关“六艺”陈述正确的是( )。
- A. 乡学侧重书数教育,国学重视礼乐教育  
B. 礼乐和射御分别面向不同阶级的奴隶主子弟  
C. 射御教育是“六艺”教育的中心  
D. 乡学和国学对“六艺”教育的要求,在层次上有所不同
15. 按发生的时间顺序排列正确的是( )。
- A. 设立太学、文翁兴学、设立鸿都门学      B. 文翁兴学、白虎观会议、设立鸿都门学  
C. 白虎观会议、设立太学、文翁兴学      D. 设立鸿都门学、白虎观会议、设立太学
16. 唐代专门面向科举考试设立的学校是( )。
- A. 广文馆      B. 弘文馆      C. 国子学      D. 四门学
17. 把“存天理,灭人欲”作为教育基本任务的是( )。
- A. 朱熹、颜元      B. 颜元、王阳明  
C. 朱熹、黄宗羲      D. 朱熹、王阳明
18. 冯桂芬的《校邠庐抗议》中提出:“如以中国之伦常为名教之原本,辅以诸国富强之术,不更善之善者哉?”其体现的思想是( )。
- A. 师夷长技以制夷      B. 经世致用  
C. 中体西用      D. 洋为中用
19. 梁启超重视女子教育,并积极推动女子教育实践,他参与创办了( )。
- A. 务本女塾      B. 经正女学  
C. 爱国女校      D. 振华中学
20. 蒙学堂和寻常小学共7年,规定为义务教育的性质,“无论何色人等,皆因受七年教育”是在哪个学制提出的?( )
- A. 壬寅学制      B. 癸卯学制  
C. 壬子—癸丑学制      D. 壬戌学制
21. 恽代英重视教育,其主张实施( )。
- A. 单元教学法      B. 设计教学法  
C. 适应个性教学法      D. 自我辅导法
22. 抗战时期组成西北联合大学的学校是( )。
- A. 北平大学、北平师范大学、中央大学  
B. 北平大学、北平师范大学、北洋工学院

- C. 北平大学、北洋工学院、中央大学  
D. 北平师范大学、北洋工学院、中央大学
23. 梁漱溟期望通过乡村重建,探索出拯救中国的第三条道路,其教育改革思想强调( )。  
A. 农民科学化、科学简单化                      B. 使无业者有业、使有业者乐业  
C. 功以养生、学以明生、团以保生              D. 伦理本位、职业分途
24. 关于希伯来学校教育实践表述正确的是( )。  
A. 教师教儿童学《塔木德》时,鼓励儿童发问  
B. 教师体罚学生,以提高学习《吠陀》的效果  
C. 在文士学校,学生在纸草上书写  
D. 学生在泥板书舍用楔形文字书写
25. 关于雅典城邦教育,亚里士多德在《政治学》中主张的是( )。  
A. 自由教育要兼顾文化和职业技能  
B. 家庭教育是合适的方式  
C. 青少年教育应成为城邦立法者最关心的问题  
D. 智力教育先于身体训练
26. 关于儿童早期教育,昆体良的建议是( )。  
A. 七岁前不必认字  
B. 不要让教育成为一种娱乐  
C. 多学拉丁语  
D. 不要让儿童在他们还不热爱学习的时候就厌恶学习
27. 10—15世纪,拜占庭教育的主要成就体现在( )。  
A. 确立了西方七艺课程  
B. 继承了古希腊、古罗马文化遗产  
C. 建立起发达完善的教会教育体系  
D. 创新“教育环”的教学形式
28. 相对于十七、十八世纪的牛津大学和剑桥大学而言,同时期的爱丁堡大学、格拉斯哥大学为代表的苏格兰大学更为重视( )。  
A. 古典人文学科的教学                      B. 自然科学和实用学科教育  
C. 神学人才培养                              D. 自由教育的开展
29. 集中体现夸美纽斯“泛智”教育思想的表述是( )。  
A. 将一切事物交给人类  
B. 改良学校的基础应当是万物的严谨秩序  
C. 儿童天性有博学、道德和虔信的种子  
D. 人是造物中最崇高、最完美、最美好的
30. 卢梭将儿童所受教育分为自然教育等,自然教育是( )。  
A. 个人劳动技能和习惯的教育  
B. 个人知识和道德素养的教育  
C. 个人才能和器官发展  
D. 个人生活习惯和态度
31. 20世纪法国统一学校运动的重要内容是( )。  
A. 衔接初等教育和中等教育                      B. 衔接中等教育和高等教育  
C. 中等教育普及                              D. 高等教育大众化
32. 1933—1941年在美国实行“八年研究”的高中教育改革研究计划,其指导思想是( )。  
A. 进步主义                              B. 结构主义                              C. 要素主义                              D. 永恒主义

33. 20世纪30年代末,苏联中小学教育改革主题是( )。  
A. 强化劳动教育 B. 系统知识教学  
C. 统一学劳动学校 D. 实行单元教学大纲

34.“风声鹤唳,草木皆兵”反映的是条件作用的( )。  
A. 分化 B. 消退 C. 泛化 D. 强化

35. 根据柯尔伯格道德理论,学生最有可能出现创造性行为减少的阶段是( )。  
A. 惩罚与服从定向阶段 B. 相对功利定向阶段  
C. 遵守法规和秩序定向阶段 D. 社会契约定向阶段

36. 无论给文字配图还是给图配上文字,都有助于学习者回忆相关内容,从信息加工角度来看,这是因为( )。  
A. 进行了有意义编码 B. 扩展了工作记忆容量  
C. 使用了双重编码 D. 形成了信息

37. 在课堂教学中,为让学生理解浮力,教师现要求学生把一个土豆放在盛有水的容器中,土豆沉底,让学生放盐,土豆浮起来,然后又加水,土豆又沉,反复进行。教师使用了( )。  
A. 互惠式教学 B. 随机通达教学  
C. 认知学徒制 D. 支架式教学

38. 根据维果斯基的观点,属于心理工具的是( )。  
A. 微信表情 B. 毛笔  
C. 无人机 D. 口罩

39. 在对小学生运算思维能力培养的实验研究中,研究者把运算思维能力定义为运算技能与逻辑思维有机整合的能力。其定义包括四个维度。体现的教育研究原则是( )。  
A. 客观性 B. 公共性 C. 规则性 D. 秩序性

40. 对某新教师的教学进行观察和反馈,说明运用的研究方法是( )。  
A. 三角互证 B. 反馈法 C. 阐述法 D. 伪证法

41. 在命题时使用“双向细目表”,以保证试卷知识点的覆盖面和认知层次的合理性,这种做法是为了( )。  
A. 结构效度 B. 预测效度  
C. 同时效度 D. 内容效度

42. 在对参加抗击新冠肺炎疫情的一线医护人员子女学业成绩影响的访谈准备中,应采取( )。  
A. 粗线条提纲和标准化 B. 精细提纲和标准化  
C. 粗线条提纲和灵活化 D. 精细访谈提纲和灵活化

43. 赞可夫的教学与发展问题研究,先后进行了三轮实验,实验班由第一轮的1个班,到第二轮的300个班,再到第三轮的上千个班,这一教育实验属于( )。  
A. 真实验 B. 准实验  
C. 前实验 D. 预实验

44. 年龄、教龄、职称不同的同一学校同年级的物理老师,都用一种新的教学方法教授一段时间后,再对所教学生进行学业成绩测试,不同老师的学生成绩变化不同。根据此结果推论,新的教学方法能够改善学生的学业表现,这种分析方法属于( )。  
A. 求同 B. 求异 C. 剩余 D. 共生

45. 研究中学生自尊与创造力的关系,分别用《自尊量表》和《创造力量表》。已知中学生自尊水平和创造力均呈现正态分布,其采用的分析方法是( )。  
A. 二列相关 B. 积差相关  
C. 等级相关 D.  $\varphi$  相关

**二、辨析题:46~48 小题,每小题 15 分,共 45 分。首先判断正误,然后阐明理由。**

46. 劳动教育就是组织学生进行劳动。

47. 中世纪大学的主要教育职能是进行职业训练。

48. 自主学习就是完全独立的学习。

**三、简答题:49~53 小题,每小题 15 分,共 75 分。**

49. 简述螺旋式课程组织方式,并举两个例子。

50. 比较榜样示范法和演示法在内容和操作上的异同。

51. 简述杜威的课程论思想及其局限性。

52. 认知策略和元认知策略的区别和联系。

53. 假如要用问卷调查法开展当前中学生阅读能力存在的问题及其成因的调查研究,请简述研究步骤。

**四、分析论述题：54~56 小题，每小题 30 分，共 90 分。**

**54. 阅读材料，并按要求回答问题。**

教育当局常常宣称，他们希望学校有助于使人人得到平等的机会，情况确实是这样。一些国家在经济上的要求、在意识形态方面设立的目标，以及世界许多地方的民族解放运动，甚至社会不安定等因素，都助长了人们强烈要求教育更加民主化的愿望。同时，有许多迹象表明教育民主化已经取得了相当大的进展。

现代社会与传统社会都创造了许多条件，使更多的人能够上学。几乎所有的学校都在努力延长就学的时间。工业化国家，无论是社会主义国家或资本主义国家，都在继续不断地扩充中等教育和高等教育。为了评定学习的结果，人们已经开始采用普通考试、竞争性的测验和统一的评分方法，即使还没有在法律上废除传统特权，但事实上已经做到了这一点，这是不可否认的进步，证明民主有力量改进教育的结构、范围和实践。

然而，平等地接受教育，这只是求得公平的必要条件，而不是它的充足条件。人们有可能同样受到教育，但并不是说，他们都有同等的机会。平等的机会必须包括同样成功的机会。相反，这种成功的机会是很不平等的。人们在教育周期的开始和末尾，对那些入学生和离校生的社会背景进行比较时，曾经系统地加以歪曲，这一点就是证明。并且教育过程需要体现学生的个性化教育，个性化教育也是民主教育的一种。

(选自《学会生存》)

(1)概述材料的教育公平观。

(2)分析材料实现教育公平的主张。

(3)上述主张对我国教育改革的启示。

**55. 根据材料回答问题：**

**材料一** 子曰：“述而不作，信而好古，窃比于我老彭。” ——《论语·述而》

**材料二** 公孟子曰：“君子不作，术而已。”子墨子曰：“不然。人之其否君子者。古之善者不诛，今也善者不作。其次不君子者，古之善者不遂，已有善则作之，欲善之自己出也。今诛而不作，是无所异于不好遂而作者矣。吾以为古之善者则诛之，今之善者则作之，欲善之益多也。” ——《墨子·耕柱》

**材料三** 河伯曰：“然则吾大天地而小豪末，可乎？”北海若曰：“否。夫物量无穷，时无止，分

无常，终始无故。是故大知观于远近，故小而不寡，大而不多，知量无穷；证向今故，故遥而不闷，掇而不跂，知时无止。

——《庄子·秋水》

结合时代背景和思想主张阐述并评价孔子、墨子和庄子的知识学习观。

56. 在Ⅰ、Ⅱ两道试题中任选一题作答。若两题都答，只按第Ⅰ道题的成绩计分。

Ⅰ. 阅读以下材料，按要求回答下列问题：

看上去促进学生学习的教育实践，可能压制学生的创造性，因为这些实践不鼓励创新性，不奖赏创造性，反而会剥夺学生从事创造性思维的机会，传统上大规模使用的标准化测验是最为有效的——尽管可能是无意的——压制创造性的工具，教师自己编制的测验，在这方面的情况也好不了多少，这并不是说测验本身是个坏东西，问题的关键在于我们使用了什么测验。当前流行的课堂教学实践，看上去也不利于发展学生的创造性，这意味着要鼓励学生：①创造；②发明；③发现；④想象；⑤假设；⑥预测。（编译自 Sternberg. R. Teaching for creativity 2016）

(1) 据上，阐述材料中提到的四种帮助学生创新的途径。

(2) 2020年1月发布的《中国高考评价体系》提出了“基础性、综合性、应用性、创新性”四个方面的要求。结合材料，阐述其对学生的创新能力有什么意义。

(3) 用材料中的六种教学策略设计，设计一个有助于激发学生创新思维的教学活动方案（如以语文为例），要求：至少用到两种教学策略；方案包括目标和操作步骤。

Ⅱ. 研究系统授课法和自学辅导法对数学学业成绩效果的影响。从初一新生随机抽100人，根据小学结业数学成绩相同或相近的分为50对，分成两班，班一是系统授课法，班二是自学

辅导法,一学期后测试成绩。班一和班二平均成绩分别是 85、88,标准差分别是 5.5、10.5,成绩差异的  $z$  值为 1.79。检索词是系统授课法并自学辅导法,进行全文检索,检索出 4 篇文献。

(1)分析材料中文献检索的错误的地方,并写出正确的。

(2)材料中体现了哪种实验教学法,并说明优缺点。

(3)分析材料中分组方法存在的问题。

(4)该实验结果能分析得出什么结论?